

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestrales
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal de Murcia
ES EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

CRONICA LLAGA SOCIAL

Hay un tipo que muy pronto va a desaparecer de la galería de tipos nacionales. Si una nueva hornada de ingenios del día, como los que escribieron aquellas amenas, gráficas y pintorescas páginas que tuvieron por nombre *Los españoles pintados por sí mismos*, intentase hacer un ensayo idéntico, ¿cuántos de los tipos de entonces volvería a reproducir? Muy pocos.

Acaso el tipo que más perdurablemente subsista en el solar hispánico sea el del bandido, siempre del corte a la antigua usanza, generoso, valiente y galante. La vieja casta de saltadores de caminos parece no extinguirse y se reneva de un modo permanente. Desde Ginés de Pasamonte acá, a los mismos tiempos que corren, la realidad de nuestras costumbres nos va sirviendo el tipo del bandido clásico sin grandes variantes, por lo menos en sus hábitos y en su psicología.

A primera vista parece que una de las figuras más netamente españolas, como que arraiga en la propia entraña nacional, el torero, es la que menos transformaciones sufre. Y es un error. De ayer a hoy, en este caso, hay enormes diferencias. Subsiste en el torero de ogaño el ímpetu varonil, el valor temerario, es decir, los impulsos psicológicos son iguales, pero el modo de ser, la vida al exterior en los toreros va cambiando. Atemporados hoy al rasero común, han perdido en color y en carácter pintoresco los matadores de toros.

Así todo. Ya sé que estas transformaciones son ley ineludible del sentido progresivo de las costumbres. Sin embargo, hay algo que subsiste a pesar de las andanzas de los tiempos, tenaces en su labor de perfeccionamiento. ¿Quién puede negar que perdura, como algo ingénitamente solariego, el abolengo de los pícaros y buscones?

En cambio se ven tipos que por distintas causas van desapareciendo. Algunos ya nuestra generación no los ha alcanzado; otros, la juventud que venga, ya no los conocerá más que a través de los libros en que se esbozan tipos actuales y se novelan las costumbres contemporáneas.

Uno de éstos es el cesante. Llenó, en la mitad del siglo anterior, bastantes páginas de la literatura nacional. Era un ser vivo, una figura de gran relieve en nuestro vivir social. Pasó sus hambres y sus desnudeces, que inspiraban risa y piedad al mismo tiempo, por los renglones del artículo de costumbres, género que ya va desapareciendo de nuestras obras. Se le hizo burla en versos festivos, en donde el ingenio de nuestros poetas satíricos lo mantearon a capricho. También los saineteros y autores de comedias lo exhibieron en la escena, ridiculizándolo con sus codos rotos, con su boca abriéndose constantemente en un bostezo, haciendo contrastar la quimera de sus sueños y la bella ilusión de sus esperanzas en fantásticas grandezas prometidas con la triste realidad de las ansias del vientre famélico. Y estos escritores lo subieron sin compasión a las tablas, como a un patíbulo, para ejecutarlo entre las carcajadas burlescas de un público tal vez sentenciado a correr la misma suerte.

Hasta no hace mucho tiempo el pobre cesante, tipo de una clase social española que existía, se acomodaba a las candilejas de nuestros teatros para hacernos reír con su bostezos dolorosos. Ya, por fortuna, no sale a regocijar, como el *domo* de las farsas, a nuestro público. Y lo más raro es que éste no lo hecha de menos.

Ha desaparecido el cesante? De las tablas, sí. En la vida social aún quedan ejemplares del tipo, muy pocos a Dios las gracias. Pero, irremisiblemente, y en plazo muy breve, está llamado a desaparecer.

Ha decretado su muerte el cambio en las costumbres políticas que se han operado, de algunos años a esta parte, en España.

No se ha segado en flor el afán de la empleomanía, la tendencia a asilarse en el burocratismo del Estado, vicio muy a la española. No obstante, se ha ido, poco a poco, acabando con la larga familia de los cesantes a turno.

Impusieron el tipo del cesante las

luchas políticas. El, por lo menos, representaba una virtud que ahora no existe. Era el producto de las pasiones políticas en la lucha, de la fé con que se agitaban por entonces los partidos y de la justicia con que se re compensaban los servicios del amigo y de la saña con que eran perseguidos, con nobleza de intenciones, el adversario, aún cuando éste resultase castigado exageradamente, reducido al hambre y al desamparo. Quedábase siempre en la desgracia la fé en la justicia de los suyos, y la esperanza de un nuevo holgar no muy lejano otra vez en la fortuna.

Tenía el cesante de antaño, en medio de las indignaciones de sus hambres, la dignidad de sus convicciones, la altivez de los deberes y el orgullo del heroico sacrificio. Aceptaba resignado el azar de la suerte. No tenía necesidad, como Faraoón, de que le descifraran el simbólico sueño. Sabía que tras las vacas gordas venían a la zaga las flacas.

Lo triste debía ser el esperar sin término. ¿Quién puede predecir las mudanzas de la política con sus tremendas sorpresas?

Seguro estoy de que hubo cesante que vivió toda la vida en ese oficio y murió en olor de tal. Vería como, al correr de los días y en el curso de los años, se renovaban los partidos, a unos hombres públicos sucedían otros en la dirección de los destinos nacionales, cayendo y levantándose a tenor de las conmociones violentas del sentir del pueblo, más arriesgado y más consciente también entonces; pero, cierto estoy de que jamás dejó de esperar, de confiar su suerte a un acto de justicia ó por lo menos de piedad.

Acaso no fué tan infeliz con esa venturosa ilusión siempre delante. ¿Qué mejor remedio para engañar las hambres presentes que llevar dentro, vivo de continuo, el ensueño de una mañana espléndida?

El agítaba en los clubs, conspiraba. ¿Por qué? ¿Era el hambre el móvil de sus empeños? ¿Acaso lo fuera un ideal, calientemente sentido?

Tuvo, en los días de desgracia, todas las trazas de un mendigo. Como hidalgo, su limosneo era altivo. Importunaba pediguero, pero sin abandonar el continente de noble venido á menos.

Tedavía nos hace reír su recuerdo. Quizás, mirándolo más con el corazón que con los ojos, en su intimidad doliente, nos forzara á llorar. En pocos seres como éste, se da tan elocuente la ironía amarga de la vida.

En la calle, en las antecámaras ministeriales, á las puertas de cualquier prohombre, su traza ridícula nos provocara á risa. En casa, acosado de la intimidad doméstica, en medio de una familia famélica, cuánta pena había de inspirar sus ojos abatidos que quizás llorasen, no por él, sino por los suyos!

Ya ha pasado su tiempo. Casi no lo conocemos á esta fecha y dentro de unos cuantos lustros habrá totalmente desaparecido.

Para estudiarlo, así como otros tipos que ya no existen de nuestra fecunda patología nacional y que dieron carácter á nuestras costumbres, será necesario desenterrarlo de entre las páginas de algunos libros, evocándolo de vivo, con sus miserias y también con sus exaltaciones.

Y es posible que en vez de reír, leyendo por ejemplo las tristes escenas de *Maná*, sintamos en el corazón por el pobre cesante una gran misericordia.

Angel Guerra

ALICANTE

Licencia

En uso de licencia, ha salido para Madrid el secretario de esa Audiencia provincial D. Agustín Bullón Fernández, habiéndose encargado interinamente de su despacho el letrado D. Rafael Martínez Bernabeu.

Plantaciones
En el Parque de Canalejas ha dado comienzo la plantación de árboles que han de hermosear aquel paseo.

Los plátanos son magníficos ejemplares, procedentes de una acreditada casa catalana, y contribuirán poderosamente al embellecimiento de tan agradable lugar de esparcimiento.

Instancia
Los exportadores de ganados de Elche han dirigido una instancia al señor ministro de Fomento contra la compañía de los ferrocarriles Andaluces, por ciertas limitaciones impuestas en el servicio de transporte de estas mercancías.

Los reclamantes hacen constar extensamente los fundamentos de su petición, que esperamos será atendida como es de justicia.

Reunión
Ayer tarde se celebró en la Diputación provincial una reunión, con objeto de tratar de la Exposición regional de Valencia.—3 Noviembre.

EL POLVORÍN

El polvorín que se proyectaba instalar en las proximidades de la Contrapareda, ya no se establecerá en dicho sitio. Con este motivo, la justificada alarma que reinaba en la huerta ha desaparecido.

El polvorín se instalará en otro sitio que no ofrezca peligro. Merecen plácemes cuantos han gestionado la solución satisfactoria de este importante asunto.

MADRID

Otra vez ha salido á debate la viejísima y famosa cuestión de los libros de texto. ¿Para qué discutirla otra vez, si por el momento, á pesar de todo lo que se diga ahora, como se dijo antes, ha de seguir nuestra juventud echándose á perder la cabeza con ese pienso espiritual que le preparan tantos de sus maestros y que no se sabe qué es lo peor que tiene, si lo caro ó lo malo? Pero de todas maneras, aunque no tenga remedio el mal, el tema este es siempre divertidísimo para un vate, se trate, como se ha tratado hasta aquí, de las enormidades y de los graciosos disparates que aparecen en algunos de esos libros, ó se haga referencia, como ahora, á lo que esos textos cuestan y á la manera como se saca por ellos los carantos á los estudiantes. De esto último es de lo que un senador habló en el Senado, volviendo á poner la cuestión sobre el tapete.

Veréis, conforme á lo contado por el senador y ampliado por la prensa, cómo se editan, cómo se venden y cómo se cobran por ciertos profesores feñidos los libros de texto. El autor comienza por no desembolsar el coste de la edición de su obra, porque no lo edita. Publica sólo el primer cuaderno, á lo sumo los dos primeros, y procede en seguida á colocárselos al alumno. La operación se hace á toma y daca, aunque el que da es realmente el discípulo, pues paga al profesor toda la obra, le da un recibo de haberla entregado completa y en verdad no recibe más que el par de cuadernos. Y aquí entran los calculistas. Supongamos—y no es una suposición excesiva—que el texto vale treinta pesetas y que los discípulos del catedrático son ciento. Son, pues, tres mil pesetas las que el autor percibe por un libro imaginario. A veces siguen publicándose cuadernos durante el curso y recibiendo los el estudiante. Mas se da el caso de que no se publica otro después del segundo. Entonces al año siguiente se repite la operación y se llega hasta el quinto, por ejemplo. Y así sucesivamente.

¿Hay inconveniente en dedicar un calificativo bondadoso á esta operación mercantil, llamándola abuso, como ha sido llamada en la Cámara? No, por cierto. Sólo, si quiera, por la estimable consideración de que los chicos que pagan por completo y por adelantado suelen salir bien en los exámenes, aunque no hayan podido aprender más que los dos primeros cuadernos de la asignatura. Con sólo hablar de abusos, los catedráticos del Senado se han puesto hoscos á defender á la clase. La mejor defensa del profesor y del libro se hace hoy en un remitido de periódico, en el cual se dice que mientras subsistan los programas y los exámenes no hay más remedio que el libro de texto. La culpa de que los haya no es del profesor, sino de nuestro sistema de enseñanza. En cambio un profesor joven ha declarado á un periodista: Esto no se arregla hasta que se mueran todos los viejos y chapados á la antigua, y se ventilen los claustros.

Ayer y hoy el pueblo endomingado asalta los travías y sube á los carromatos cuyos cocheros gritan en los pescantes el precio de los asientos. ¿Adónde va el pueblo tan alegremente—os preguntáis—? Va acaso á los toros? Y como el pueblo lleva ramos de flores y coronas de siemprevivas, y los cocheros chillan ¡á San Isidro!, ¡al Norte!, ¡al Este!, que son nombres de necrópolis, y no dicen ¡A la plaza!, caéis en la cuenta de que el pueblo no va de fiesta, que va á los cementerios.

Pero es lo cierto que el pueblo no va triste. La carrera en coche es alegre: los ramos de flores olorosos, son gratos; las necrópolis, con sus millares de visitantes, están ruidosas; el

exorno de ofrendas y recuerdos, algo grotesco, que va quedando en las tumbas, excita y entretiene los sentidos; algún cura pobre pasa de patio en patio en busca de respuestas, pero no medra; y solo cuando de pronto hiende la muchedumbre el conyerto de un muerto, se hace un breve silencio. ¿Y fuera? Fuera del cementerio, como en una feria, humean las sartenes apostosas de los tenduchos, y el buen pueblo endomingado, que ya no trae ramos de flores ni coronas de siemprevivas, y que con el paseo ha despertado el apetito, se sienta á merendar y se zampa hasta la parte que hubiera correspondido al muerto.

De manera que esto de los difuntos, instituido como festividad religiosa, el pueblo, interpretándola como la sienta, la ha vuelto á hacer pagana. El pueblo está alegre, y no es hipócrita para ponerse triste; el pueblo tiene apetito y lo sacia donde mismo le coe; el pueblo siente el deseo de llevar un recuerdo á sus muertos y se lo lleva, y aun de paso le arregla la sepultura; el pueblo no entra en deseos de recogerse para orar y de compungirse, y ni reza ni se ensombrece. Ha demostrado con su visita que su corazón no olvida y vuelve contento y con la barriga llena. ¿Hipocresías? De esa corrupción está sano el pueblo.

Carlos del Río

2 Noviembre.

DE ZARAGOZA

(POR TELEGRAMA)

¿Quién será?

Madrid 3 (4:30 t.)

Por teléfono nos comunican de Zaragoza lo siguiente:

«Un significadísimo y prestigioso carlista ha afirmado que durante la visita régia del domingo estuvo aquí... visitando la Exposición y gratificando con una libja esterlina al empleado que lo acompañó á visitar la sección retrospectiva.»

Al telefonema en que se nos comunican estas noticias le faltan dos palabras, suprimidas por la censura.

A MIS CONSEJEROS

Que me case; que me deje de esta vida, que no es vida, sino urdimbre fementida y el demonio quien la teje, por supuesto, mal tejida.

Que me case; que abandene compañías peligrosas; que estas juergas afrentosas el diablo las dispones.

Que de esto sólo se saca mucho tema, poco daca, decepciones, menoscabo, para ver, al fin y al cabo, cuando la Lola ó la Fea sólo nos inspiran tedio, que en un espantoso abismo nos rompemos el bautismo sin remedio!

Que esta vida es ilusoria; que en todo, en todo, hasta en donde pensamos hallar la gloria, allí el diablo se esconde á maldades prevenido...

menos en el matrimonio; que en todo anda escondido el diablo!... ¿Qué demonio! Que es la vida del soltero un escabroso sendero; que deje que el tiempo pase; que qué espero; que me case... ¿Que no quiero!

Que ahí me aguarda Fulanita, que me adora como á una cosa bendita y es además muy bonita, ¡seductora!

perfectamente educada, habla francés, italiano, toca muy bien el piano, es muy lista, muy honrada; como ninguna elegante, y tiene una travessura y una gracia tan punzante... Bien; y con eso ¿hay bastante para vivir con holgura?...

No molestarse, señores; las cosas más espantosas son mejores ó peores según se miren las cosas.

Mi vida no me amedrenta; la contemplo con deleite y, aunque sea una tormenta, para mí sólo aparenta lo que una balsa de aceite.

Pero, ustedes, más ó menos ilusos ó atolondrados, la miran incomodados y encuentran rayos y truenos y demonios colorados.

A unos placeres inspira lo que á otros causa dolor; todo es según el color del cristal con que se mira, como dijo Campoamor, sí, señor, y lo demás es mentira.

Que la suerte nos embargue; vaya arrastrando su sino cada cual por su camino,

y que el destino se encargue de marcarnos el destino. Yo ni chillo, ni me quejo. ¿Que hay abismo? Que le haya. Cada cual con su pellejo por donde quiera que vaya. ¿Ustedes hallan mejores esas venturas dichosas? Pues cada cual con sus cosas; y ¡buen provecho, señores! ¿Que es la vida de soltero un escabroso sendero? ¿Que deje que el tiempo pase? ¿Que qué espero? ¿Que me case?... ¿Que no quiero!

Antonio Mentabán.

NOTICIAS DE CARTAGENA

Matinée

Los señores de la sociedad Casino de Cartagena, están por pasar agradablemente la temporada de invierno, y al efecto, varios elementos, aficionados entusiastas á las habilidades atribuidas á la aloca y bella Tersicore, lanzaron la idea de que celebren como en épocas pasadas animados matinales.

La idea fué acogida por buen número de socios.

La junta directiva ha tomado el acuerdo de que se celebren de esta clase de reuniones, en los días 8 y 22 del mes actual y 8 y 25 del próximo Diciembre, dando principio á las cinco y media de la tarde.

También parece que al arte de Talía se le va á dedicar cierta atención, pues tenemos entendido que se piensa en construir un bonito escenario, donde distinguidos jóvenes de ambos sexos lucirán sus habilidades.

Dícese que con este fin se ha pedido ya á Milán todo el decorado.

Animo y á procurar pasar las veladas de invierno lo más agradablemente posible.

El «Carlos V»

Procedente de Barcelona, es esperado en este puerto el crucero de guerra español *Carlos V*, cuyo buque entrará inmediatamente en el dique seco del Arsenal para limpiar y pintar sus fondos.

De cines

En el Salón de Actualidades que los hermanos García tienen establecido en la calle Honda, hubo anoche un estreno verdaderamente original, que llamó justamente la atención del público.

Se trataba de la preciosa película titulada «Un vividor».

Felicítamos á los hermanos García por sus esfuerzos en corresponder á las atenciones del público, que tanto les favorece.

También en el salón «El Brillante» ha debutado con éxito el excéntrico musical señor Vega.

Los aplausos que este notable artista viene cosechando son muy merecidos.

Ejercicios de tiro

El primer batallón del regimiento de Sevilla, ha marchado esta tarde al campo de tiro de la Media Legua, donde hará ejercicios de tiro al blanco.

Junta de Reformas Sociales

La Junta de Reformas Sociales celebrará una reunión mañana miércoles.

Denuncias

Por la guardia civil se han presentado varias denuncias en el juzgado de instrucción, contra otros tantos infractores de la ley de caza.

Conferencias

Han quedado inauguradas en las Escuelas Graduadas A y B las conferencias de Enseñanza naval elemental, á cargo del general de ingenieros de la Armada D. Manuel Estrada y el maquinista jefe D. José Navarro.

«La Moda Práctica»
Las señoras de Cartagena que deseen suscribirse á LA MODA PRACTICA, por dos reales al mes servida á domicilio, pueden dirigir los avisos de suscripción, en Cartagena: San Antonio el Pobre, 12, 2.º izquierda; ó á la Administración de EL LIBERAL en Murcia.

Viajeros

En el correo de esta tarde marchará á París, nuestro querido amigo el comandante del regimiento de España D. Antonio Martínez Ruiz de Linares. —En el «wagons-lits» del correo-express que sale esta tarde para Madrid, han tomado plaza el señor conde de Romanones, el conocido médico cartagenero D. José Barco y señora, los señores marqueses de Olivares, señor conde de Aldana, señor marqués de Aledo y señora, D. Juan Muñoz, el banquero de esta plaza don Juan Antonio Gómez Quiles y don Ramón Fernández.

—Se halla en esta, procedente de Alicante, el general de la Armada don Emilio Fiol.

El «Ville D'Orán»

Esta mañana y procedente de Marsella y Orán, ha entrado en este puerto el vapor francés *Ville D'Orán*, con 80 pasajeros, cuatro expulsados, carga general y correspondencia.

En dicho buque ha regresado de Francia el cónsul de dicha nación en esta plaza Mr. Felix Bertrand, acompañado de su distinguida esposa.—3 Noviembre.

(POR TELEGRAMA)

Muerto por la electricidad

Cartagena 3 (9 n.)

En la finca denominada Torre de Lagostera, próxima al caserío de Los Dolores, ha ocurrido una sensible desgracia.

Al vigilante de la línea de la Compañía de Alhemeyer, Miguel Hernández, le ha matado una corriente eléctrica, en ocasión en que se hallaba manipulando en el transformador.

Concierto brillante

En el teatro Principal se ha verificado el anunciado concierto organizado por la Asociación de la prensa local.

Ha asistido una selecta concurrencia, en la que se destacaban numerosas damas.

El violinista Brindis de Salas, la tiple Juanita Parés y el sexteto han sido ovacionados.

«BOLETIN OFICIAL»

El día 3 contiene:

Reales órdenes sobre los inspectores provinciales de Sanidad, caminos vecinales y reforma de prisiones.

Anuncio de subasta de la mina *Arroyos*, del término de Linares.

Otro de restablecimiento de un paso á nivel en término de Cieza.

Otro de hallarse vacante una plaza de práctico de número en el distrito de Carboneras.

Continuación del estado comprensivo de las declaraciones de productos de minas, presentadas por sus dueños y explotadores.

Edictos de las alcaldías de Calasparra, Caravaca y Moratalla.

Otros de los juzgados de La Unión, la Catedral y Cieza.

LOGIO DEL PRESTAMISTA

Ninguna campaña tan injusta como la emprendida contra los prestamistas; seguramente por gente que no les debe nada. El arte de estimar á sus acreedores es un arte de gran señor. ¡Aquel admirable Don Juan de Moliere, deshaciéndose en corteses y en agasajos con Mr. Dimanche! El dinero es mercancía cara y no sé por qué ha de estimarse al comerciante que gana un cincuenta por ciento vendiéndonos una corbata y hemos de maltratar al que nos vende su dinero con la misma ganancia. ¡Ucho más cuando la corbata no nos saca de ningún apuro, y de menor ó peor clase, nunca falta un amigo ó pariente que nos regale una flamante ó de desecho, ó alguna amiga cariñosa que nos fabrique una de algún vistoso retal de sus galas... ¡Pero el dinero! Cuando ni amigos ni parientes os lo faciliten, siempre hallaréis al prestamista, que sin razones de afecto ni de simpatía, ni importarle dos cuartos de vuestras condiciones personales, solo por la garantía de vuestro trabajo, ó de vuestros bienes presentes y futuros, incluida vuestra tumba, si la poseéis á perpetuidad, os ofrezca mediante unas ligeras formalidades, lo bastante á pagarle comisión y el primer mes de intereses. Y es tanto su deseo de servirnos eternamente, que su mayor disgusto es verse pagado en breve plazo.

A los pocos días el mismo vendrá á ofreceros su bolsa, siempre repleta y siempre franca—salvo las pequeñas formalidades.—Su ideal es ligaros por fin con algún contrato de carácter matrimonial, por lo sagrado y por lo inrompible. Solo así se considera dichoso. ¡Y ¡ay quien reniega de estos vínculos, que ligan á una persona á nuestra vida por toda la suya! ¡Una persona que se inquiete como ninguna otra por nuestra salud, por nuestra suerte, por todas nuestras vicisitudes! Que será la primera en aconsejarnos y en recomendarnos espequeños y doctores; la primera en evitarnos toda clase de disgustos y lances desagradables en que podamos arriesgar nuestra vida... ¡Qué horrible soledad la del que vive sin este calor afectuoso que nunca falta, cuando acaso falta el de otras personas á quienes nada debemos y todo nos lo deben! Esto nunca se paga bastante, no se paga con nada... ¡Contar con una lealtad á prueba, á cambio de dinero! ¡Cuando todos nos engañan, saber que alguien no nos engaña nunca! ¡El prestamista! ¡Y si alguna vez nos engaña, ¡que sublimemente engañe! Es que nos rebaja los intereses ó nos perdona parte de la deuda... No comprendo como haya quien hable mal de los prestamistas. El que no haya tenido acreedores, se morirá sin saber lo que es un verdadero afecto. Y el que antes de morir haya pagado todas sus deudas, cómo podrá tener la seguridad de que alguien lleve su muerte sinceramente?

Jacinto Benavente

LOS ENFERMOS DEL HOSPITAL

Pán malo
Los enfermos del Hospital se quejan de la mala calidad del pán que se les suministra.

LA LEY DEL BANCO

Su alcance
Madrid 3 (12 t.)
García Alix conferenció nuevamente con Besada acerca de la ley del Banco.

EL REY EN CATALUÑA

Telegrama oficial
Madrid 3 (12 t.)
Un telegrama oficial de Barcelona dice que el rey asistió al teatro Romea, presenciando la representación de obras catalanas.

DESDE CIEZA

Ha estado en Murcia con motivo de la última sesión de la Diputación provincial, el ilustrado vicepresidente de la misma, D. Diego Martínez Pareja.

rín y el acreditado industrial D. Salvador Rodríguez Molina.
Actuaron como padrinos D. José Rodríguez y la elegante señorita Antonia Martínez Marín, hermano y prima respectivamente de los recién casados.

TIPLE GUAPA Y RICA

El debut
Madrid 3 (12 t.)
Anoche debutó en el teatro de la Zarzuela una hermosísima tiple.

LA POLITICA

Votaciones nominales
Madrid 3 (12 t.)
Algunos diputados de oposición se proponen pedir que se cuente el número de asistentes al empezar hoy la sesión y verifícarlas votaciones.

LA PRENSA AL DIA

El viaje del rey
Madrid 3 (12 t.)
EL LIBERAL dice que el viaje del rey ha pasado á tener el mismo aspecto industrial de los reclamos que insertan los periódicos á tanto la línea.

YECIA

Ha salido para esa capital, con el fin de gestionar cerca del señor diputado á Cortes por el distrito la orden para la terminación de algunas obras públicas en este término, una comisión de concejales de este Municipio presidida por el alcalde D. Vicente Cano Manuel.

dación de El Mosquito, el celebrado drama de Zorrilla «Don Juan Tenorio.»
Los improvisados actores desempeñaron sus papeles con una maestría y aplomo que para sí quisieran muchos cómicos de los que se hacen pagar.

FUGA DE PRESOS

Recompensas
Madrid 3 (12 t.)
La Cierva ha acordado recompensar á los guardas jurados que han capturado á los bandidos.

El bandolerismo

Dos capturados
Madrid 3 (12 t.)
Noticias oficiales de Jaen participan que han sido capturados dos feroces criminales apodados «El Concha» y «El Parrilla».

LA PRENSA AL DIA

El viaje del rey
Madrid 3 (12 t.)
EL LIBERAL dice que el viaje del rey ha pasado á tener el mismo aspecto industrial de los reclamos que insertan los periódicos á tanto la línea.

«El Imparcial»

La situación de Madrid
El Imparcial analizando la situación de Madrid, que es angustiosísima, demuestra que el Ayuntamiento está imposibilitado de atender las exigencias urbanas y que los madrileños se en-

deformaciones artificiales del cuerpo humano
Los pueblos salvajes tienen por costumbre deformarse el cuerpo. Y los pueblos civilizados, ¿no tienen hondamente arraigada esa misma costumbre?

Los Concursos de EL LIBERAL

CONCURSO DE COMEDIAS
BASES
Primera. EL LIBERAL abre concurso para premiar una comedia en un acto y en prosa.

montañosa de Sumatra, se tiñen de negro los dientes para diferenciarse, según se dice, de los perros, que los tienen blancos, y se liman hasta dejarlos reducidos á la mitad de su tamaño los incisivos y los caninos.

«El Concoja»

Hemos recibido el interesante libro que con el título El Concoja acaba de publicar nuestro distinguido compañero Adelphi, de cuya producción ya se ha ocupado con elogio nuestro también querido compañero el notable cronista Carlos del Río.

Los Concursos de EL LIBERAL

CONCURSO DE COMEDIAS
BASES
Primera. EL LIBERAL abre concurso para premiar una comedia en un acto y en prosa.

Undécima. Los manuscritos serán examinados y juzgados dentro de la casa de EL LIBERAL.
Duodécima. Los autores de las obras no premiadas podrán retirárselas hasta el 15 de Enero de 1909.

CARTERA DE MURCIA

Audiencia
Para el día 4 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:
Sección primera.—Una de la Catedral, por amenazas, contra Gaspar Mora.

EMILIO RICHEBOURG

JUAN LOBO

El alcalde frunció el entrecejo.
«¿Por qué persistís en vuestro parecer de que se trata de un crimen?»
«No habrá quién me lo quite de la cabeza, señor alcalde—dijo el posadero.

La multitud parecía aterrada.
Algunas mujeres quisieron lanzarse sobre Zelima para detenerla, pero su dolor las impuso, y le abrieron paso en vez de cerrárselo.
«Un grito, que parecía un rugido, se escapó del pecho de Zelima al reconocer los restos mortales que tenía ante sí; sus facciones se desencajaron horriblemente, abrió los ojos de una manera indefinible, extendió los brazos y cayó desplomada al pie de las parihuelas, como una piedra que se desprende de una elevada altura.

roja en el ojal de la levita y á quien el alcalde veía por primera vez.
«Se saludaron, y tomando la palabra el alcalde, dijo al desconocido:
—Dispensadme un momento, mientras cierro esta carta. Se trata de un asunto urgente.
—Precisamente vengo á hablaros de ese asunto—contestó el desconocido.

dueño de su corazón. Ni los militares más cortados en los campos de batalla. Yo soy capitán de dragones retirado, y me llamo Santiago Vaillant. Resido en la próxima aldea de Mareille, de donde soy natural.
—Somos compatriotas—repuso el alcalde, dando la mano al viejo militar.
—Sí, somos loreneses ó hijos de los Vosgos—señor alcalde—añadió el capitán de dragones.

El alcalde abrió la carta, y al leer la firma exclamó:
—¡Julio Cornefer! ¡Es imposible! No hay en todo Blaincourt un hombre más honrado que Julio Cornefer.
Leed la carta, señor alcalde, sin ocuparos de la firma.
El alcalde leyó rápidamente.
—Ahora decidme vuestra opinión—preguntó Santiago Vaillant.

Empiezo á creer que Royer tiene razón—contestó el alcalde.—Esta carta demuestra que se ha tendido un lazo á la víctima. Lo que no puede creer es que el autor de ese lazo sea Julio Cornefer.
—El hecho de aparecer en esa carta la firma de Julio Cornefer, es una prueba de su inocencia. Si es culpable, ¿había de entregarse él mismo á la justicia?
—Es verdad—repuso el alcalde.
—Creed que el infame que ha escrito esa carta, no la ha firmado con su nombre. Debía conocer á Julio Cornefer y se ha valido de su nombre. No crea que ha tenido siquiera la intención de comprometerle. No, no. La justicia no puede ser tan ciega, ni él tan estúpido. Fijáos en la letra. Evidentemente está contrahecha. ¿Y las faltas de ortografía? También son maliciosas. Metán hechas ex profeso.
—Es indudable. Ese infeliz ha sido arrojado al Frou por uno ó varios miserables. Pero, ¿cuál ha sido su objeto? No le han robado. ¿Tendrá también en esto razón Claudio Royer? ¿Se trata de una venganza? Hasta ahora no se sabe quién es el ahogado, ni de dónde viene.
—Desgraciadamente.
—Y no podemos esperar que su viuda ponga

ha retirado la acusación, quedando en libertad el procesado.

Ha defendido á éste el letrado D. Luis Llanos.

El reloj, cuchillos para postre y juego de mantea, sorteados con la lotería nacional del 31 de mes anterior, ha correspondido al número 18.445, del que es poseedor el vecino de la calle de Madrid, 6, D. José Puche Madrugal.

En previsión de que las señoras lo ignoren, nos permitiremos anunciarles que los magníficos Almacenes de Alfombras de la calle Espartaco, 3, de Madrid, enviarán á ésta al viajante de la casa en el mes de Noviembre próximo con grandes novedades y precios arreglados en Alfombras, Tapices de Smirna y de nudo hechos á mano, y en colores lisos y de dibujo, Moquetas, Bruselas y Terzopelos, etc., etc.

A causa de hallarse enfermo, ha regresado de Madrid, donde había comenzado sus estudios, el joven D. Agustín López Gómez de Albalade, hijo del expresidente de la Diputación D. Emilio López Palacios.

Desearnos su rápida y total mejoría.

Se ha recibido en el gobierno civil el título de Contador mercantil á favor de D. Francisco Sigler Romero, vecino de esta capital.

En la taberna de Juan García Mula, en Totana, ha sorprendido la guardia civil á 18 individuos jugando al monte.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

Se ha denunciado al gobernador que el tren de Andalucía ha sido apedreado entre la estación de Beniel y Orihuela, rompiendo varios cristales del mismo.

al ver á aquella criatura casi arrastrándose por la nieve.

—Padre—murmuró la muchacha con voz desfallecida—no puedo más, y estoy resuelta á no moverme de aquí.

El anciano trató de echarla áuestas, pero no pudo ni levantarla.

Yo no sabía qué hacer; pero comprendía que no me era posible abandonar á aquellos dos desgraciados.

Uno de mis soldados, natural de París, y á quien sus compañeros conocían por el apodo del Práctico, dijo adelantando el paso:

—Amigos míos, tenemos que llevar á esa señorita, ó, de lo contrario, no somos franceses ni cosa que valga.

Inmediatamente se destacaron varios hombres, que volvieron al poco rato provistos de ramas, con las cuales formaron una especie de litera.

—¿Quién me presta su capote?—preguntó el Práctico.—Es para una mujer hermosa, amigos míos.

Y diez capotes fueron ofrecidos en el acto al soldado. En menos de un segundo la joven fué acostada en su improvisado lecho, cubierta con buenos abrigos y colocada sobre seis robustos hombres.

Yo me había colocado á la derecha, muy satisfecho de llevar también mi correspondiente carga.

Partimos en seguida alegres y contentos y hasta de algunas bromas entre mis subordinados.

Hasta las tres de la madrugada estuvimos andando, sin descansar ni un solo instante.

Pero, al fin, todo el destacamento se vio precisado á acostarse en la nieve, imposibilitado por el momento de proseguir su marcha.

Al cabo de una hora, estábamos todos en pie y continuábamos nuestro camino.

Anduvimos mucho tiempo, cuando de pronto oímos una voz lejana que gritó:

—¿Quién vive? Todo el destacamento se detuvo y yo me adelanté para que nos reconocieran.

Habíamos llegado á las líneas francesas. Cuando mis soldados desfilaron ante el campamento, un comandante de caballería preguntó con voz sonora al ver la litera:

—¿Qué llevan ustedes ahí? Y una voz de mujer contestó: —Soy yo, caballero.

El Práctico se quitó entonces el lepis y gritó con toda la fuerza de sus pulmones:

—¡Compañeros! ¡Viva Francia! Yo lloraba de gozo y me parecía que acabábamos de salvar al país y de hacer algo que otros hombres no habrían hecho, algo verdaderamente patriótico en su admirable sencillez.

No me olvidaré jamás de aquella cara; y si me pidiesen mi parecer acerca de la supresión de los tambores y las cornetas, propondría que fuesen reemplazados en cada regimiento por una mujer hermosa.

El coronel guardó silencio y al cabo de algunos segundos exclamó: —Creáme ustedes. ¡En materia de galantería, no hay en el mundo nada como los franceses!

Guy de Maupassant.

DE TEATRO

El arrendatario del teatro Romea D. Antonio Saura nos escribió anoche, manifestándonos que ha llegado á un completo acuerdo con la empresa del Circo.

El debut de la compañía contratada para Romea, será el próximo sábado.

Anoche debutaron en el Circo cuatro artistas norteamericanos, los Roberts, que llamaron pederosamente la atención, gustando de un modo extraordinario.

Realizan ejercicios de fuerza y agilidad grotescamente amenizados con pantomima cómica.

Este debut es de los más atractivos de la temporada de variedades y dará buenas entradas al Circo.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 4, en las Capuchinas, por D. Francisco Asensio Ferrández y D. Beatriz Herrero de la Peña é hijo D. Rafael.

Mañana en la misma iglesia. SANTORAL.—Día 4, San Carlos Borromeo, arzobispo, San Félix de Valois, fundador, y Santa Modesta, virgen.

MES DE ANIMAS.—En San Miguel, el ejercicio por la noche al toque de oraciones.

En San Andrés, por la mañana á las siete y media.

En la Capilla del Cementerio de Nuestro Padre Jesús, por la mañana á las ocho.

LA LEY DE ALCOHOLES (POR TELEGRAMA)

La reunión de hoy.—Sin acuerdo Madrid 3 (4 t.)

Los representantes alcoholeros, el subsecretario de Hacienda y el director de Aduanas estuvieron tres horas reunidos.

Se discutió detenidamente el proyecto de Besada, especialmente la cuota de treinta pesetas por hectólitro sin devolución.

Los diputados abogaron en favor de la rebaja á veinte pesetas con devolución del alcohol sobrante, pero los representantes del Gobierno se negaron, alegando que era criterio cerrado de Besada no variar el tipo de tributación.

Se separaron sin llegar á un acuerdo. El asunto se discutirá en el Parlamento.

Más enmiendas.—Lo que dice Andrade

Terminada la reunión, el diputado Raventos afirmaba que los catalanes irán á la libre destilación, creyendo que los secundarán otras provincias.

Afirmó que como consecuencia del fracaso de las gestiones para llegar á un arreglo, los alcoholeros presentarán nuevas enmiendas y discutirán detalladamente el proyecto de Besada.

Comentando el resultado de las reuniones, decía Andrade que no existe acuerdo, ni entre los alcoholeros, pues sus intereses son encontrados, porque mientras los valencianos aspiran á la cuota de veinte pesetas sin devolución, los representantes de Jerez y Tarragona aspiran á la misma cuota con devolución y otros sólo piden que se les dé el alcohol barato.

Crse que después de laboriosa discusión triunfará el proyecto de Besada.

CORTES (PO TELEGRAMA)

CONGRESO (SESIÓN DEL DÍA 3)

Conferencia de ferrocarriles

Empieza la sesión con mucha concurrencia.

Agreda censura el que no estemos representados en la conferencia de ferrocarriles y carreteras que se celebra en París.

La langosta

Perez del Toro pide medidas para extinguir la plaga de la langosta en Canarias.

La nueva escuadra

Burell censura que se aplicara la ley de jurisdicciones á un periodista que se ocupó del concurso de la escuadra.

Pide explicaciones, anunciando una interpelación.

Ferrándiz: La única autoridad en ese asunto es el Supremo de Guerra y Marina.

No interviene en el asunto y no acepta la interpelación hasta conocer el criterio que aquel tribunal aplica al presente caso.

Burell: La interpelación además del caso del periodista versará sobre la construcción de la escuadra.

Ferrándiz: No estoy preparado para el primer asunto y no puedo admitirla respecto al segundo.

Burell insiste diciendo que simultáneamente con la ley de jurisdicciones se publicó la real orden de Morat, dirigida á los ministros de Guerra, Marina y Justicia explicándolas los casos de aplicación.

Ampliar la ley de jurisdicciones al concurso de la escuadra es un negocio todo derecho, pero es la negación de todo derecho.

Resultan inexplicables las severidades contra las censuras de los periodistas, especialmente después que un personaje conservador ha publicado un folleto censurando rudamente á nuestra Marina.

Sánchez Toca, por tanto, ha debido ser entregado á los tribunales para que respondiera de las graves acusaciones que hiciera.

Es imposible, después de esto, aplicar á los periodistas la ley de jurisdicciones.

Si hubo calumnia la amparó un senador.

Dato: Advierto á S. S. que las relaciones entre ambas Cámaras impiden mezclar en el debate á un senador.

padre, negando que escribiera cuanto se supone.

Burell he trozos acusatorios sacados del folleto de Sanchez Toca.

Si el Gobierno lo desconoce—dice—peor para él.

Preguntas las razones por las que dimitieron Viniestra y Cervera la presidencia de la Junta consultiva.

Seoane pregunta las razones por las cuales se ha sustituido á Cervera por un contralmirante.

Ferrándiz: Porque no había vicealmirante.

El único era el general Albacete y se halla delicado de salud. (Risas.) Viniestra y Cervera son enfermos nerviosos. (Risas.)

Se dá por terminada la interpelación.

La ley de alcoholes

Raventós combate el artículo primero del proyecto de reforma de la ley de alcoholes.

Defiende las ideas de la federación agrícola catalana y balear, basadas en la libre destilación.

Le contesta Bergamín.

Interviene extensamente Beltrán y se levanta la sesión.

EL REY EN CATALUÑA (POR TELEGRAMA)

Visita á la Universidad Barcelona 3 (2 t.)

El rey, acompañado de Maura y dos ayudantes, fué en automóvil á la Universidad.

En la puerta le esperaban el rector y el baron de Bonet.

Rodeado de estudiantes que le aclamaban visitó el edificio.

El rector le presentó el claustro. Regresó á la Capitanía general en igual forma.

La parada militar

A pesar de lo desapacible del día gran gentío ocupaba la Gran Vía Diagonal y el paseo de Gracia para asistir á la revista militar.

Se adoptaron grandes precauciones. A las once y media llegó D. Alfonso á caballo, seguido del Capitán general y brillantísimo Estado Mayor y escolta.

Recorrió galopando la extensa línea.

Al pasar, las músicas tocaban la Marcha real y los soldados presentaban las armas.

El público seducido por la belleza del espectáculo vitoreaba al rey, especialmente las señoras.

En el cruce de la Gran Vía con la calle de Mallorca se situó el rey para el desfile.

La policía hizo un gran claro alrededor, destacándose más la figura del rey, porque se colocó bastantes metros delante de la comitiva.

Enfrente estaban Maura y Ossorio. A las doce y media comenzó el desfile.

CRIMINALES CAPTURADOS (POR TELEGRAMA)

¿Quién los mató? Sevilla 3 (10 n.)

Se reciben interesantes noticias de Utrera sobre los criminales capturados.

Primariamente éstos se culpaban mutuamente del asesinato de los dos guardias civiles que iban guardándolos.

Después los dos detenidos acusaron del crimen al otro compañero que se separó de ellos en Arroyo Salado.

Cinco encuentros

Júbilo

En toda Andalucía reina gran júbilo por la captura de los bandidos.

Llegada á Utrera

Nuevos despachos de Utrera dicen que en el correo de Málaga vienen los criminales ocupando un vagón de tercera clase.

Los custodian numerosos números de la guardia civil.

Vienen esposados.

Detalles de la captura

Se saben nuevos detalles de la captura de los bandidos.

Los guardas que la llevaron á efecto, vieron á un hombre y le pidieron los documentos.

El sujeto les dijo que no los llevaba y que iba á Málaga en busca de trabajo con un compañero que estaba esperándole en una choza inmediata.

Los guardas entonces llevaron al sujeto hasta la choza donde estaba su compañero.

Para llamarlo los guardas se quedaron en la puerta apuntando con sus carabinas.

Llamaron y salió el Cojo desprevenido.

Entonces los guardas le intimidaron á que se rindiera y saliera pronto.

El Cojo obedeció.

Los guardas le obligaron á que diera la mano á su compañero.

En esta posición los tenían y á la vez les seguían apuntando con sus carabinas.

Los guardas llamaron á un jornalero que trabajaba en sitio cercano, á quien Conejero había pedido antes lumbrera para encender un cigarro.

El jornalero amarró á los dos bandidos y así fueron llevados á la cárcel.

Primero negaron que fueran los bandidos.

El alcalde de Pedrera los descubrió por medio de una estratagema.

Nombró á Juan Martín y éste volvió de repente la cabeza.

Entonces el alcalde les hizo que confesaran de plano.

EL PENAL DE CARTAGENA (POR TELEGRAMA)

Personal Madrid 3 (12 n.)

La Dirección general de Prisiones ha nombrado capellán del presidio de Cartagena á D. Dionisio Navarro.

Jefe de vigilancia de dicho presidio á D. Alberto Fernández.

Y vigilantes primeros del mismo penal á D. Carlos Estevan y D. Lorenzo Fernández.

BOLSA (POR TELEGRAMA)

Madrid 3 (6'30 t.)

Interior... 83'50

Fin... 83'75

Próximo... 00'00

Amortizable... 101'75

dos estamos conformes en que debemos tenerla para las necesidades que llevara consigo la vigilancia de la península y las islas.

Nuestra situación geográfica hace que con la pérdida de las colonias se lo debamos tener un choque con Inglaterra ó Francia.

Esto, por muchos gastos que hagamos jamás podremos sostenerlo.

Nuestra debilidad, la reducción de los gastos y el acrecentamiento de nuestra riqueza nos hará invulnerables frente á ellas si seguimos una política prudente.

El ministro no replicó nada á estas manifestaciones.

EL TELEGRAMA

A consecuencia de la tormenta que anoche descargó sobre este término, no ha llegado á nosotros, á tiempo, íntegra, la información telegráfica que recibimos á diario.

BOLETIN DE LOS GRANDES HOTELS PATRON Y UNIVERSAL

LLEGADA DE VIAJEROS

PATRON

D. Gustavo Ruciner, D. Diego Iraz, D. Francisco Méndez, D. Avelino Salazar, D. Ezequiel García, D. Antonio Vallejo, D. Jacinto Mañas, D. Antonio Aballán, D. Gabriel Sánchez, D. Sebastián Moré, D. Francisco Bustos y señora, D. Alejandro Oliva y señora, D. Antonio María Ortega, Mr. R. Molbenkott, D. José Ortuno, D. Angel Núñez, don Luis Ferrán, D. Gabino Soler, D. Narciso Marín, D. José Pedraza, D. Francisco García y D. Joaquín Ferrer.

UNIVERSAL

D. Alfredo San Martín, D. Louis Ludovic Combes, D. Miguel de la Vega, D. Nicolás Gotti, D. Casto Vidal, E. J. de Sargés, D. Mariano Costa y D. Adolfo D. Simpson.

PLATO DEL DIA

Patron.—Estofado de vaca á la española.

UNIVERSAL.—Morros á la andaluza.

Los acreditados y ricos champagne Imperial Patron y Patron.

Se han recibido langostinos frescos. Se sirven cubiertos á domicilio.

Se acepta toda clase de encargos para dentro y fuera de la capital.

Servicio de baños, calientes y fríos. Servicio permanente de restaurant. Especialidad para banquetes y lunchs. Se han recibido ostras frescas del Cantábrico á 1'50 pesetas docena.

FONDA NIETO

Calle de la Trapería: Comida francesa.—Plaza de los Apóstoles: Comida á la Española.—En los dos Establecimientos desde 5 pesetas pensión completa.

C. USON OCUJLISTA

Plaza de Santo Domingo, 6 (frente á los solares del Cinematógrafo).

GRAN HOSPEDAJE DE LONDRES

Á cargo de RICARDO LOPEZ MODERNO ESTABLECIMIENTO con toda clase de comodidades, magníficas habitaciones, excelente cocina y servicio de carruajes.

LUJO Y ECONOMIA

En el sitio más céntrico de la ciudad. CALLE DE J. BONERIAS inmediata á la Platería.

LA MALLORQUINA

HORCHATERIA

CARTAGENA

Especialidad en Chocolates, Cervezas y Café.

MEDIVRAS, 13. — CARTAGENA

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Maucci, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada». En Almería: D. Francisco Nieto. En La Encina (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García. En Villena: Manuel Ruedas Buendía. En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO.—Secciones de cine matográfico y variedades.

IDEAL-CINE.—(Rambla). Secciones de cinematografía y variedades.

RAYO LUMINOSO.—(Plaza de Santa Catalina). Secciones de cinematografía y variedades.

Imp. de EL LIBERAL Crédito Público, 1

La Dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Dentición Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia.

Vigas DE acero

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH y C.ª (S. en C.) Línea de la América del Sud El vapor BERENGUER EL GRANDE, saldrá de Alicante el día 19 del presente mes para los puertos de MONTEVIDEO, RIO DE JANEIRO, SANTOS y BUENOS AIRES.

La Victoria de los Medicamentos EMERIN del griego "Cura en un solo día" Tomando a tiempo Emerin corta el progreso de la SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA EN EL PRIMER DÍA

Emulsión Marfil

aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal, de sosa y guayacol. PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueda desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.



El vapor DIANA Sale de Cartagena todos los lunes directo para Barcelona. Admite carga y pasajeros a precios muy económicos.

PARA EDIFICIOS ALMACENES DE HIERROS EN Murcia, Alicante y Cartagena JOSE GARCIA

LA MUTUA IBERO-AMERICANA SOCIEDAD GENERAL DE AHORRO

Legalmente constituida con arreglo a las leyes vigentes.—Domicilio social: Dirección: Rambla Cataluña, 58, pral. Barcelona.—Oficinas propias: Paseo Recoletos, 14, bajo, Madrid. Calle San Vicente, 157, Valencia. Depositario: Banco de España

Los dolores de cabeza, los desarreglos menstruales los cura el poderoso tónico antineurasténico, oxidante, acelerador de las funciones fisiológicas. Vino vanádico

Compañía Valenciana DE NAVEGACION Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

GRAN CENTRO DE ENCARGOS A DOMICILIO a cargo de ANTONIO ROS CLARES CALLE DE LA FRENERIA, 38 entre Murcia, Cartagena, La Unión, Orihuela, Elche, Alicante y Torreveja y pueblos intermedios de ambas líneas y combinación para Cieza, Valencia, Barcelona y Madrid.

Diario Avisos

De La Unión De Cartagena BOMBAS De Balsicas VIVERO DE ALMENDROS De Archena De Murcia

Basura de primera clase, todo salitre, probadamente del barrio de la población, a cuatro pesetas arrebatada. Para tratar, dirigirse al contratista en el Ayuntamiento, de 10 a 11, ó a José Marín (a) Nene, en el camino de Alcantarilla.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

AMA DE CRÍA para su casa, leche de tres meses edad 28 años. Razón: Manuel Peralver, calle de Espinardo.

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal 45 AÑOS DE EXISTENCIA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Remedio Universal para el Dolor de Caderas ALCOCK'S BLASTERS Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Píldoras de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella, y vice-versa. ITINERARIO LLEGADAS SALIDAS

Table with 2 columns: Destino (Jumilla, Yecla, Villena, Agres, Cartagena) and Horario (Salidas, Llegadas).

Table with 2 columns: Destino (Alcantarilla, Lorca, Baza) and Horario (Salidas, Llegadas).

Table with 4 columns: ESTACIONES, CORREO, MIXTO, CORTO. Destino: Madrid-Alcazar-Chinchilla a Cartagena y a Alicante.

Table with 4 columns: ESTACIONES, CORREO, MIXTO, CORTO. Destino: Cartagena-Chinchilla-Alicante-Alcazar a Madrid.

ADVERTENCIAS.—Entre Murcia y Chinchilla y viceversa, circulan dos trenes de mercancías rápidos con viajeros, cuyas salidas son: de Murcia, a las 5:15; de Chinchilla, a las 13:10. Llegadas: a Murcia, 22:30; a Chinchilla, 15:15.—Los trenes mixtos números 80 y 85, y 35 y 23; enlazan en Alcazar con los trenes correos de y para Ciudad-Real, Extremadura y Andalucía.—Los trenes correos 8 y 34, y 33 y 7, enlazan respectivamente en Chinchilla para Alicante, Valencia y Cataluña. Estos trenes llevan coches de 2.ª clase para recorridos cuyo mínimo sea de 100 kilómetros.—Entre todas las estaciones comprendidas desde Murcia a Cartagena se expenden billetes de ida y vuelta de tercera clase, además de los trenes mixtos, para el correo. El regreso, para la estación de Murcia, solo podrá verificarse en los trenes mixtos.